Доклад

председателя первичной профсоюзной организации МКОУ Осиковской ООШ на отчётно-выборном собрании 2019 год.  

Наш профсоюзный комитет ставит перед собой задачу по  сплочению коллектива, по увеличению членства в профсоюзе.

      Мы хотим, чтобы все работники: и технический персонал школы, и администрация, и учителя - были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого со​трудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ним.

      Только в таком дружном коллективе есть место новым творческим начинаниям, профессиональному росту, прогрессивным идеям. Только в таком коллективе, где профком и администрация школы заинтересованы в создании хороших ус​ловий труда для сотрудников, они будут чувствовать себя комфортно и уверен​но. 
В нашей школе работает 19 человек. Все они члены Профсоюзной организации. Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации МКОУ Осиковской ООШ основывается на требованиях:

· Устава профсоюза работников народного образования и науки РФ;

·  Положения о первичной профсоюзной организации; 

·  Коллективного договора. 
     За отчетный период принято в профсоюз 3 человека, выбыло из организации в связи со сменой работы и места жительства 2 человека. 
     Все члены Профсоюзной организации имеют право на защиту их социаль​но-трудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляет профсоюзный комитет, комиссия по охране труда. Профсоюзный комитет и директор школы составляют соглашение по охране труда. 
В декабре 2018 г был принят новый коллективный договор, при работе над которым были соблюдены все положенные процедуры. 

 Для оперативного учёта членов профсоюза создана электронная база данных, которая постоянно обновляется. Проведена сверка членов профсоюза .

      Ежемесячно осуществлялся безналичный сбор членских взносов.

Общее число профсоюзного актива составляло 5 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Работа профсоюзной организации заключается в основном в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний.

Проводились собрания трудового коллектива. 
        В течение года председатель профкома участвовала в комплектовании кадров, в работе аттестационной комиссии, в заседаниях комиссии по распределению стимулирующих выплат.
Профком школы проводит большую работу по освещению деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности школы используются:

  профсоюзная  страничка на  сайте школы;

            информационный стенд профкома. 

Работа профсоюзного комитета школы представлена на сайте который постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией.

Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников школы с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. 

Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте.

Размещением информации на профсоюзном информационном стенде школы занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п. 

Регулярно проводились  заседания профкома, на которых рассматривались вопросы: об оздоровлении учителей и их детей; об участии в районных смотрах, конкурсах; об оказании материальной помощи работникам школы; об улучшении охраны труда в образовательном учреждении, проведении культурно-массовых мероприятий  и другие вопросы.

Осуществляя профсоюзный контроль за соблюдением требований охраны труда. Все работники образовательных учреждений охвачены обязательными предварительными и периодическими медицинскими осмотрами.

Ежегодно совместно с администрацией образовательного  учреждения заключаются соглашения по охране труда на текущий год, а в конце года в актах подводят итог их выполнения.

Так за 2018 год на улучшение условий труда израсходовано  __    тыс.рублей, в том числе:


- на предупреждение несчастных случаев – 288 тыс. руб.;


- на предупреждение заболеваний на производстве – 16,1 тыс.руб.;


- на общее улучшение условий труда –  344,1тыс. руб.


Выполняются льготы и гарантии при аттестации. 

     Все работники образовательных учреждений охвачены обязательными предварительными и периодическими медицинскими осмотрами.

Охрана труда – одна из приоритетных задач в МКОУ Осиковская ООШ, где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей. Здесь профком и администрация взялись за решение вопросов техники безопасности совместными усилиями. Разработана техническая документация, осуществляются рейды по охране труда, контролируется температурный, осветительный режимы, выполнение санитарно-гигиенических норм. В учреждении заведены журналы по ТБ, проводятся инструктажи с работниками учреждения. Созданы уголки по технике безопасности: правила эвакуации и поведения при пожаре, инструкции при выполнении отдельных видов работ,  а на первом этаже помещены стенды с правилами поведения при террористических актах,  пожарах, и др. правила безопасности жизнедеятельности. Заменена пожарная сигнализация, работает «тревожная кнопка». Школу оснастили системой видеонаблюдения. Ежегодно заключается соглашение по охране труда и ТБ между администрацией и профкомом, которое закрепляется в коллективном договоре.

     В 2018 году профсоюз совместно с работниками первичных профсоюзных организаций активно участвовали во Всероссийских и областных природоохранительных и экологических акциях: «Покормите птиц зимой», «Цвети земля», «Марш парков», «Чистая земля», «Летопись добрых дел по сохранению природы» и др. Локтева В.Д. участвовала в двух поэтических конкурсах. Ковтунова И. Н. и Денисенко Е.А. подготовили плакат по мотивации профсоюзного членства. Участвовали в прополке«Парка Победы» и уходу за ним. 
     Коллектив разделяет радость и боль сотрудников. Каждый член коллектива может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Традиционными стали поздравления с днем рождения и юбилеями. Кроме того, были привлечены средства на приобретение новогодних подарков детям сотрудников до 16 лет включи​тельно. 
Торжественно и коллективно отмечаются праздники: «Но​вый год», «День защитника отечества», «Восьмое марта», «День учителя». К праздникам составляются сценарии. 

Наш коллектив активно участвует в жизни села, в субботниках на территории школы и храма. Поздравляем пожилых людей и ветеранов педагогического труда, приглашая на чаепитие. 
Всегда откликаемся на проведение акций и благотворительных мероприятий, например, акция «Белый цветок»,  пожертвования на оплату отопления храма.

 У первичной профсоюзной организации МКОУ Осиковской ООШ Кантемировского района стало доброй традицией путешествовать по родному краю. В путь отправляемся небольшим, но дружным коллективом. 
     Очень интересно прикоснуться к истории своего края, ощутить дух ушедшей эпохи, а потом поделиться своими впечатлениями с коллегами. Пять лет подряд мы совершаем экскурсии. Маршрут продумываем очень тщательно, учитывая интересы каждого. Дорогой мы поём, шутим, узнаём ближе друг друга, готовимся к новым интересным встречам.  Посетили музей-заповедник на хуторе Кружилинский.

     Затем мы отправились в ст. Вёшенская. Мы  прогулялись по набережной Дона, зашли в усадьбу М.А. Шолохова и старый дом Шолохова.
    Посетили усадьбу Веневитинова в Рамонском районе, Хреновской конезавод, Бобровский Дом шерсти. В наших планах в 2019 году так же совершить экскурсионную поездку по нашей области. 

     Профсоюзному комитету есть  над чем работать. 

В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства - большинство членов профсоюза не владеют юридическими знаниями. Сегодня нельзя стоять на месте, нельзя жить прежними успехами, поэтому обновление профсоюзной работы, постоянный поиск, мотивация работать лучше – вот, что волнует нас. 
    Хотелось бы поблагодарить всех членов профсоюзной организации, прини​мающих активное участие в культурных мероприятиях школы.
