Эссе                                   «Я новый учитель»

Я не просто учитель, я – учитель географии, биологии, ОБЖ. Каждый день я открываю школьную дверь и прихожу в класс. Я вижу обращающиеся взоры моих учеников, их светлые, ясные глаза – любопытные, добрые, верящие. Они многого ожидают от меня, и я стараюсь не обмануть их ожидания. 

Моей целью является не только знакомство детей с географией нашей планеты, я воспитываю в них сознание того, что они принадлежат к единой семье – Человечеству. Узнав природу и историю своей Родины, дети замечают, что каждая одинокая березка, нежное пение соловья, незамеченная тропинка, маленький звонкий ручей создают в их сердцах образ своего уголка земли, своей малой родины. Это то, казалось бы, малое, но вечное, родное, любимое, горит ярким огоньком в душах моих учеников.

Учитель – это не профессия, это, скорее, состояние души.
В словаре русского языка Ожегова приводится следующее значение слова «учитель»: «Учитель - человек, который учит (научил) чему-нибудь». Чему же я могу и должна научить современных детей, «детей нового поколения»? Размышляя над этим вопросом, я сделала для себя вывод, что моя задача как учителя – прежде всего, помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми, успешными в жизни.
Но как это осуществить? Ориентиром в моей работе является ФГОС, так как он устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы не только предметным, на которые мы всегда были ориентированы,  но и личностным, а также метапредметным. 
Помочь в реализации данной цели, я считаю, мне может компетентностный подход в обучении. 

Но как реализовать компетентностный подход? Изучив методическую литературу по применению компетентностного подхода, я пришла к выводу: чтобы успешно реализовать компетентностный подход мне необходимо соблюдать несколько условий:

•
связывать изучаемый материал с повседневной жизнью и с интересами учащихся;

•
планировать урок с использованием всего многообразия форм и методов учебной работы, и, прежде всего, всех видов самостоятельной работы, диалогических и проектно-исследовательских методов;

•
привлекать прошлый опыт учащихся;

•
привлекать экспертов и специалистов для обсуждения с учащимися тех вопросов, в которых я сама недостаточно компетентна;
А что урок? Каким он должен быть в современных условиях?

На мой взгляд, это занятие, на котором максимум ребёнка и минимум учителя, на котором больше работают дети, а педагог только направляет их работу, на котором нет обязаловки, нет стереотипов. Жан Жак Руссо когда-то отметил: " Ребёнок должен делать то, что он хочет, но хотеть он должен того, чего хочет учитель. Поэтому педагогу так необходимо умело направлять ребёнка, чтобы он думал, что самостоятельно пришёл до определённой основы, вывел формулу, сформулировал тему урока". 

Поэтому для себя я выделила несколько определений современного урока и стараюсь так строить свои  уроки. Во-первых, это урок взаимодействия учеников друг с другом - учитель же является координатором получения знаний. Во-вторых, это урок, на котором каждый ученик учится с интересом. В-третьих, это урок, который должен строиться не на послушании, имитации и повторении, а на самостоятельном поиске истины, на анализе и синтезе разных точек зрения, собственных наблюдений и экспериментов. В-четвёртых, это урок, который должен быть ориентирован на развитие творческих способностей учащихся, на использовании современных технологий. 

Технологиями, позволяющими реализовать компетентностный подход в обучении, на мой взгляд, являются - проблемное обучение, развитие критического мышления, ИКТ, проектное обучение.

При выборе формы организации учебного процесса отдаю предпочтение групповым и парным формам работы, что способствует формированию у учащихся коммуникативных компетенций.

Одним из ключевых направлений моей работы становится формирование эффективной системы работы с одаренными детьми. 

Профессия учителя неразрывно связана с самообразованием, с самосовершенствованием. Мир не стоит на месте, и мы тоже  должны идти в ногу со временем. Я постоянно повышаю свой профессиональный уровень, проходя курсовую переподготовку. Так в 2015 году обучалась по программе  « Введение федеральных государственных образовательных стандартов ООО по биологии и географии», г. Воронеж,  ВИРО; 2016 г. прошла курсы по «Теории и методике преподавания география»,  2016 г. прошла курсы по «Теории и методике преподавания биологии»

        В 2014 году была участником областного семинара по теме: «Учебно-           методические комплексы и серии пособий издательства «Просвещение» для организации профессиональной деятельности учителя»


Реализация компетентностного обучения в условиях устойчивой положительной мотивации используется мной на протяжении многих лет, дает положительные результаты, дополняется новыми педагогическими технологиями. Результаты оправдали мои надежды. Качество знаний высокое – 95%  . Мои выпусники становятся студентами педагогических колледжей и ВУЗов.

Таким образом, мои ученики успешны в обучении и при таком подходе в обучении я уверенна они будут успешны в жизни. И моя миссия как педагога будет выполнена.
